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Kleine Anfrage David Häner (FDP.Die Liberalen, Breitenbach): Standortbestimmung
der Kantonspolizei Solothurn: Personalressourcen, Einsatzfähigkeit und Ausbildung
im kantonalen Vergleich (06.05.2025)

Im Kanton Solothurn spielt die Kantonspolizei eine zentrale Rolle bei der Wahrung der öf-
fentlichen Sicherheit und der Ordnung. Angesichts steigender Anforderungen durch komple-
xe Kriminalitätslagen, neue Sicherheitsherausforderungen und die Notwendigkeit, das Ver-
trauen der Bevölkerung in die Polizei zu stärken, stellt sich die Frage, wie gut die Kantonspo-
lizei Solothurn aufgestellt ist, um diesen Herausforderungen zu begegnen. Dabei ist es von
Interesse, wie die Kantonspolizei Solothurn im Vergleich zu anderen Kantonen hinsichtlich
der Personalausstattung und der operativen Strukturen positioniert ist. Eine fundierte Analy-
se der Personalressourcen, der Auslastung der Polizisten und Polizistinnen sowie der Ausbil-
dungsbedingungen sind von entscheidender Bedeutung, um sicherzustellen, dass die Kan-
tonspolizei Solothurn über die nötigen Kapazitäten und Strukturen verfügt, um eine hohe
Sicherheitsqualität aufrechtzuerhalten.

Der Regierungsrat wird deshalb gebeten, die folgenden Fragen zu beantworten:
Personalbedarf:
1. Wie beurteilt der Regierungsrat den aktuellen Personalbestand der Kantonspolizei Solo-

thurn im Hinblick auf die wachsenden Anforderungen im Bereich der öffentlichen Sicher-
heit und Kriminalitätsbekämpfung?

2. Welche konkreten Massnahmen werden ergriffen, um den Personalbedarf in den kom-
menden Jahren sicherzustellen, und welche Rolle spielt hierbei die Entwicklung der Kri-
minalitätsstatistiken?

3. Wo steht der Kanton Solothurn im Vergleich zu anderen Kantonen in Bezug auf die Poli-
zeidichte (Anzahl Polizisten pro 1000 Einwohner) und die Anzahl der Kriminalfälle pro
Jahr?

Patrouillendienst:
4. Wie viele Personen werden in der Regel für die Aufrechterhaltung Patrouillentätigkeit bei

der Kantonspolizei Solothurn benötigt?
5. Reichen die aktuell im Patrouillendienst eingesetzten personellen Mittel aus, um die bei

der Polizei eingehenden Meldungen zeitnah abzuarbeiten?
6. Welche personellen und materiellen Ressourcen sind erforderlich, um einen effektiven

Patrouillendienst aufrechtzuerhalten und wie wird sichergestellt, dass sowohl tagsüber als
auch nachts ein ausreichendes Patrouillendispositiv vorhanden ist?

Administrativer Aufwand/Fristen:
7. Welche sind die grössten Herausforderungen in Bezug auf den administrativen Aufwand,

mit welchem die Kantonspolizei Solothurn konfrontiert ist? Gibt es hier allenfalls Verbes-
serungspotential, insbesondere in Bezug auf die Bearbeitungszeiten bei Ermittlungen
oder bei der Erfassung von Strafanzeigen?

8. Welche Massnahmen wurden ergriffen, um Verzögerungen zu minimieren und eine effi-
ziente Fallbearbeitung zu gewährleisten?

Ausbildung der Polizeibeamten:
9. Wie lange dauert die komplette Ausbildung eines Polizisten oder einer Polizistin bei der

Kantonspolizei Solothurn? Welche Phasen umfasst diese Ausbildung?



10. Wie viel Vorlaufzeit ist notwendig, um einen neuen Polizisten oder eine neue Polizistin
vollständig auszubilden und in den Dienst zu stellen?

Begründung 06.05.2025: Im Vorstosstext enthalten.
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